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Graphisches Gewerbe  
 (NACE Code: 18.120) 

 
 

a) Typographen, Drucker, Reprotechniker, Buchbinder mit Gesellenprüfung 
 

im 1. und 2. Gesellenjahr (= 90 % des Ecklohnes) 1,9671 16,0201 

im 3. Jahr Gesellenjahr (= 100 % des Ecklohnes) 2,1857 17,8003 

 
 

b) Aufschläge auf den Ecklohn vom 3. Gesellenjahr für Drucker, welche auf 
Rotationsmaschinen arbeiten 

 

im 1. Jahr (+ 3%) 2,2513 18,3346 

im 2. Jahr (+ 5%) 2,2950 18,6905 

im 3. Jahr (+ 8%) 2,3606 19,2247 

 
 

Angehende Drucker, welche auf Rollenrotationsmaschinen arbeiten, erhalten obige Aufschläge auf 
den Mindestlohn ihres entsprechenden Gesellenjahres, z.B.:  
2. Staffeljahr (90% vom Ecklohn), 1. Jahr an der Maschine: + 3 % (16,0201 EUR + 3 % = 16,5007 EUR) 
pro Stunde) 
 

 
 

c) Lehrlinge 
 

im 1. Lehrjahr 0,6557 5,3400 

im 2. Lehrjahr 1,0929 8,9006 

im 3. Lehrjahr 1,5300 12,4603 

 
 

d) Andere Handwerker mit Gesellenprüfung (Art. 2, Abs. 4) 
 

 
Als "andere Handwerker mit Gesellenprüfung" gelten alle Arbeitnehmer, welche innerhalb der 
kollektivvertraglich erfaßten Betriebe in ihrem erlernten Handwerk tätig sind. 

 

1. und 2. Jahr 1,8578 15,1299 

3. Jahr 1,9671 16,0201 

4. Jahr 2,0764 16,9102 
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e) Fachhilfsarbeiter ab 18. Lebensjahr (Art. 2, Abs.5) 
 

 

Als Fachhilfsarbeiter gelten alle Arbeitnehmer ab dem 18. Lebensjahr, welche eine 
Betriebszugehörigkeit von wenigstens 2 Jahren aufweisen und deren Tätigkeit eine fachliche 
Einarbeitung und bestimmte berufliche Kenntnisse erfordert. 
 

im 3. Betriebsjahr 1,5737 12,8162 

im 4. Betriebsjahr 1,6393 13,3505 

im 5. Betriebsjahr 1,7267 14,0622 

im 6. Betriebsjahr 1,7923 14,5965 

im 7. Betriebsjahr 1,8578 15,1299 

 
 

f) Hilfsarbeiter ab 18. Lebensjahr (Art. 2, Abs. 6) 
 

im 1. Betriebsjahr 1,4832 12,0795 

im 2. Betriebsjahr 1,4832 12,0795 

im 3. Betriebsjahr 1,4832 12,0795 

im 4. Betriebsjahr 1,5081 12,2820 

im 5. Betriebsjahr 1,5737 12,8162 

im 6. Betriebsjahr 1,6393 13,3505 

 
 

g) Andere, in diesem Kollektivvertrag nicht erfaßte Arbeitnehmer werden mit dem 
gesetzlichen Mindestlohn entschädigt. 

 

 
 CCP (certificat de capacité professionnelle) ersetzt den CITP (certificat d’initiation technique et professionnelle) und den 

CCM (certificat de capacité manuelle); 

 DAP (diplôme d’aptitude professionnelle) ersetzt den CATP (certificat d’aptitude technique et professionnelle); 

 DT (diplôme de technicien) 

 
 
Weitere Informationen : 

 Zugang zu den Tarifverträgen :  
https://itm.public.lu/de/conditions-travail/convention-collectives/liste.html 

 FAQ zu den Arbeitsbedingungen :  
https://itm.public.lu/de/questions-reponses.html  
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